
2025年中考物理题型核心考点分类特训：简答题（一）（附解析）
一、简答题
1．《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上创新路的意见》文件中提到要坚持生态优先、绿色发展，筑牢长江、珠江上游生态安全屏障，科学推进石漠化综合治理，构建完善生态文明制度体系，不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章。根据以上材料我们知道城市里建湖是属于保护环境的一种，请问答：
（1）在城市里建湖主要是利用了水的什么特性来调节城市气温。
（2）请你为保护生态环境提出两条合理的建议。
2．舞台上经常用喷撒干冰（固态二氧化碳）的方法制造白雾以渲染气氛。对于舞台上的“白雾”，小强同学认为是水蒸气，而小丽认为是小水珠 ，你认为谁的说法正确？并请你解释“白雾”的形成过程。
3．一艘探险船正准备出海航行，科学家们都在紧张地检查所需物品，一位气象学家将一只气球贴于脸颊，感受到了剧烈的振动，于是他马上向大家发出紧急提醒：“海上风暴即将来临”。请你试着分析气象学家判断风暴的物理学依据。
4．下面的材料选自物理课本中的想想议议，请认真阅读并用所学物理知识解释其中的道理。你也许有过这样的体验：两列火车并排停在站台上，你坐在车厢中向另一列车厢观望（如图）。突然，你觉得自己的列车开始缓缓地前进了，但是，“驶过”了旁边列车的车尾你才发现，实际上你乘坐的列车还停在站台上，而旁边的列车却向相反方向开去了。这是怎么回事呢？
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5．中国的烹饪方式有26种，包括炒、爆、炸、煎、贴、烧、焖、蒸、炖、拌、腌、烤、卤制、冻、拔丝、蜜汁、熏、卷、滑、焖等。其中蒸法有100多种，如图所示是蒸食物的一种方式，把碗放在锅里的水中蒸食物，当锅里的水沸腾以后，碗中的水是否会沸腾？简要叙述原因。
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6．智慧的中国古代劳动人民，早在石器时代就能巧妙地利用水来开山采石。具体做法是：到了冬季，他们在 白天给石头打一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就会裂开。请你运用所学物物理知识 解释“水结冰后石头就会裂开”的道理。   
7．周末，小梦和小华去福利院做志愿者，帮助打扫卫生。结束后，他俩互相拍打衣服上的尘土。请你解释：拍打衣服时，衣服上的尘土为什么会掉下来？
8．三峡大坝是巨型重力坝。坝体高185m，坝顶部宽15.18m，坝底宽130m，正常蓄水水位高175m，长度达2335m，是世界第一大坝，其结构的牢固程度在世界上也是首屈一指的。请你从压强角度分析说明三峡大坝筑成“上窄下宽”的好处。
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9．汽车的安全措施之一是行车要系安全带。快速行驶的汽车突然发生撞车事故时，安全带会起到什么作用？汽车还设置了头枕，头枕处于座椅靠背上方乘客的头部位置，是一个固定且表面较软的枕头，这也是一项安全措施。在发生汽车“追尾”事故时，头枕会起什么作用？（“追尾”是指机动车行驶中后一辆车的前部撞上前一辆车的尾部）
10．如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后，电压表V1示数为U0，电压表V2的示数为2U0，电路正常工作。一段时间后，观察到三个电表中有一个电表的示数变大。若电路仅有一处故障，且只发生在电阻R1、R2上。请根据相关信息写出此时两电压表的示数及对应的故障。
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11．在水平桌面上铺着桌布，桌布上放置盛水的底部平滑的杯子一个，当猛地将桌布从桌面拉走时，杯子不会随桌布移动，为什么？如果是慢慢地拉动桌布时，杯子也会慢慢地随桌布移动，为什么？   
12．高铁时代是现代化铁路运输的重要标志，为人们提供了快捷的出行方式。高铁站台的安全线到站台边缘的距离比普通火车站台的安全线到站台边缘的距离更远，这是因为什么。
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13．如图是科技史上有名的人物，在远距离输电时，导线的总电阻R会较大，导线上电能损耗很多，在19世纪的美国，特斯拉提出用交流电系统给远距离用户输电，而爱迪生提出用直流系统给远距离用户输电，后来交流电取得了胜利，交流电的优势在于能按需要改变电压，用相关的物理知识回答下列问题：
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（1）当输出的电功率P一定时为什么输电时提高电压能降低导线上的电流大小？
（2）电流减小后为什么导线上电能损耗减小？
14．如图所示，将装有适量水的小瓶瓶口向下，使其漂浮在大塑料瓶内的水面上，将大塑料瓶密封后，用力挤压侧面，大塑料瓶中气体的压强增大，此时会看到小瓶下沉。松开手后，大塑料瓶中气体的压强减小，悬停的小瓶又上浮。请你从力和运动的角度解释小瓶的沉浮现象。
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15．体育、娱乐活动用的热气球如图所示。当热气球静止在空中某高度时，如果将燃烧器的火焰调小一些，热气球就会下降，下降过程中气囊的体积不变。请分析说明热气球从静止位置下降的原因。
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16．1912年秋天，“奥林匹克”号正在大海上航行，在距离这艘当时世界上最大远洋轮的100米处，有一艘比它小得多的铁甲巡洋舰“霍克”号正在向前疾驶，两艘船似乎在比赛，彼此靠得较拢，平行着驶向前方。忽然，正在疾驶中的“霍克”号好像被大船吸引似地，一点也不服从舵手的操纵，竟一头向“奥林匹克”号撞去。最后，“霍克”号的船头撞在“奥林匹克”号的船舷上，撞出个大洞，酿成一件重大海难事故。请用所学知识分析为什么“霍克”号撞向“奥林匹克”号？
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17．如图所示，瓶中装有适量带颜色的水，一根两端开口的细玻璃管，穿过橡皮塞插入水中，瓶口密闭。从细玻璃管上端吹入少量气体，使瓶内气体压强大于大气压，水就会沿细玻璃管上升到瓶口以上。这样就制成了一个简单的气压计。将这个自制的气压计从十五楼端到一楼，细玻璃管内的液面将会如何变化？试简要说明原因。
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18．研究表明，在导体连接中，相互连接处会产生一个额外的电阻——接触电阻。接触电阻的大小主要与导体间的接触状态有关，接触越好（稳定、牢固、接触面大）电阻越小，反之则电阻越大。在电学实验中，会发现这样一个现象，将小灯泡连入灯座时，若没有拧紧，导致灯泡接触不良，灯亮度很暗；若将其拧紧，灯泡一下就变得很亮。请你用电学的知识解释这一实验现象。
19．交管部门查实了一辆核定载重的大货车，连车带货超过，这相当于两节火车车厢的载重量，车辆超载使路面和桥梁不堪重负，并造成了交通事故隐患，请你运用所学的物理知识，说说车辆超载造成危害的原因。（写出两点即可）
20．小杰同学用钢化玻璃水杯装半杯开水后，拧紧杯盖，过一段时间发现杯盖难拧开，他灵机一动，将绷紧的橡皮筋套在杯盖上，就能轻松把杯盖拧开，如图所示，请用所学物理知识分别解释杯盖原先很难拧开和后来轻松拧开的原因．
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21．如图所示，锤子的锤头变松了，可以用撞击锤柄下端的方法，使锤头紧套在锤柄上，反复几次会套得更牢。请用物理知识解释“使锤头紧套在锤柄上”所包含的物理道理。
[image: ]
22．如图所示，将两个一次性纸杯杯口向上叠套起来，用手握住外面的纸杯。在靠近杯口的上方平行于杯口方向用力吹气，发现里面的纸杯向上跳起来了。请你解释出现这种现象的原因是什么？
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23．拔河比赛时，运动员的身体会适当地向后倾斜，如图所示。这样做对方很难把他拉向前倒。如果把运动员身体模型化成杠杆，请用杠杆原理分析其中的原因。
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24．近日，网友偶然拍下一名学生在起雾的公交车窗上做数学题，车窗上密密麻麻都是草稿（如图），公交车非常颠簸，学生仍然纹丝不动，聚精会神地在思考。网友评论：灵感来了哪里都可以打草稿。关于公交车内在冬季会出现“车窗起雾”的原因，请你用所学物理知识解释一下。
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25．十一国庆，早上小洁随爸爸一起外出回家探望奶奶，上车后发现汽车的玻璃蒙上一层雾气，使玻璃窗变得朦胧，看不清楚前方道路，他正担心行车安全时，只见爸爸打开暖气开关，对着前挡风玻璃吹风，不一会前挡风玻璃上的雾气就消失了。请你用所学的物理知识解释其中的现象。
26．夏天，从冷藏室拿出的冰镇饮料，放置在室温下表面会变湿。用干毛巾擦，不能马上擦干，过一会儿“自己”变干了。请解释不能马上擦干及“自己”变干的原因。
27．如图，今年年初在抗击“新冠肺炎"工作中，医护人员常会遇到护目镜“起雾”的现象，请你判断“雾气护目镜内侧还是外侧，并用物理知识解释“雾气”形成的原因。
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28．现代家庭的浴室里都安装有冷水管和热水管。在冷天洗澡时，细心的小刚发现：水管A上布满了水珠，而水管B上都看不到水珠。于是小刚认为：水管A里通的是热水，水管B里通的是冷水。你认为小刚的判断是否正确？请说明理由。   
29．某同学在家里使用电器时发现：相同功率的电烙铁和电风扇正常工作10分钟，电烙铁热得可以将焊锡熔化，而电风扇的发热却并不明显，请分析说明其中的原因。   
30．如图所示是人们常用的一种插线板。现在市场上有一些劣质插线板，经质检部门检查发现，有些厂家为了节省成本，在制造插线板的过程中，将插线板的电源线芯做得细了一些，这样会存在什么安全隐患？请用所学知识解释。
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答案解析部分
1．【答案】（1）在城市里建湖主要是利用了水的比热容大的特性。水的比热容大，意味着在相同条件下，水吸收或放出的热量比其他物质多，因此，水的温度变化相对较小。在城市中建湖，可以利用水的这种特性来调节城市气温，减少城市热岛效应；
（2）为了保护生态环境，我们可以从节能减排入手，例如：随手关灯节约电能；节约用水等；
【知识点】比热容
2．【答案】答：小丽的说法正确，解释：干冰（固态二氧化碳）升华吸热使周围环境温度降低，形成“白雾”。
【知识点】液化及液化放热；升华及升华吸热
3．【答案】风暴会产生次声波，次声波能传递能量，次声波会引起气球内空气振动，将气球贴在脸颊，若能感受到振动，说明风暴即将来临。
【知识点】超声波与次声波；声与能量
4．【答案】开始时以对面列车为参照物，对面列车是反向运动的，所以觉得自己乘坐的列车开始缓慢前进；后来以站台为参照物，发现自己坐的列车没动。先后不同的感觉是因为选择的参照物不同造成的，这就是运动和静止的相对性。
【知识点】参照物及其选择；运动和静止的相对性
5．【答案】当锅里的水沸腾后，锅里的水和碗里的水的温度相同，都是水的沸点温度。此时，锅里的水和碗里的水之间没有温度差，热传递停止。碗里的水无法继续吸热，因此不会沸腾
【知识点】沸腾及沸腾条件
6．【答案】解：冬天夜间温度低于水的的凝固点，水凝固成冰后，根据ρ=   可得，水结冰前后质量不变，密度变小，所以体积会变大，因此石头就会裂开。    
【知识点】密度及其特性
7．【答案】拍打衣服前，尘土和衣服都处于静止状态，当用力拍打衣服时，衣服的运动状态发生改变，而尘土由于具有惯性仍要保持静止状态，所以尘土会离开衣服由于重力作用掉下来。 
【知识点】惯性及其现象
8．【答案】从坝体对地基的作用看，坝体上窄下宽，可以增大地基的受力面积，当压力大小相同时，由p=  得，坝体对地基的压强减小；从水对坝体的作用看，在重力的作用下，液体具有流动性，液体对各个方向都有压强。因为水的压强随深度的增大而增大，越往下，水的压强越大。大坝通常筑成上窄下宽的形状，可以承受更大的液体压强。  
【知识点】液体压强的特点
9．【答案】快速行驶的汽车突然发生撞车事故时，汽车由运动变为静止，而车上的人由于惯性保持原来运动状态，系安全带可以避免车内的人由于惯性受到伤害。原来前面的车速度较慢（或处于静止状态），当发生“追尾”时，车突然加速，坐在座椅上的人由于惯性，保持原来的慢速运动（或静止）状态，头会突然后仰，这时较软的头枕会保护头，颈部不被撞伤。 
【知识点】惯性及其现象
10．【答案】若电压表V1示数为3U0，电压表V2示数为0，R1断路；若电压表V1示数为0，电压表V2示数为3U0，R2断路 
【知识点】电路故障的判断
11．【答案】解：这是因为杯子与桌布原来处于静止状态，当猛地将桌布从桌面拉走时，塑料杯由于惯性，仍要保持原来的静止状态，所以塑料杯不会随桌布一起运动。当桌布慢慢拉动时，杯子在桌布上会随着移动是因为力可以改变物体的运动状态，杯子与桌布之间的摩擦力使杯子随桌布一起运动。   
【知识点】惯性及其现象
12．【答案】由流体的压强与流速的关系知，高铁速度比普通火车速度快，人和火车之间的空气流速更快，空气压强更小，所以安全线离站台边缘应该更远 
【知识点】流体压强与流速的关系
13．【答案】（1）解：根据P＝UI知，当输出的电功率P一定时，输出的电压越大，电流越小；
（2）解：根据Q＝I2Rt知，远距离输电时，导线的电阻R一定，电流I小，导线上的电能损耗小，这样电能传输的效率会提高．
【知识点】电功率的计算；焦耳定律的应用
14．【答案】小瓶漂浮在水面，它所受的浮力和重力二力平衡。当用手挤压瓶子时，大瓶上部被封闭的空气将水压入小瓶中，使小瓶的重力增加，当它的重力大于它受到的浮力，漂浮的小瓶就下沉。松手后，小瓶中的气体将水从小瓶中压出去。流出一些水后，重力减少。当它的重力小于它受到的浮力，悬浮的小瓶就上浮。
【知识点】物体的浮沉条件及其应用
15．【答案】热气球静止在空中时，重力等于浮力，且气囊内、外气体压强相等；当火焰调小一些后，气囊内气体温度降低，压强变小，小于外部气体压强，气囊外空气进入气囊内，热气球重力变大；因为浮力不变，所以重力大于浮力，热气球就会下降。
【知识点】物体的浮沉条件及其应用
16．【答案】当两船并行时，两船中间水的流速加大，压强变小，两船外部水流速度小，压强大，进而产生向两船内部的压强差，形成向内的压力差，推动两船互相靠拢，“霍克”号质量小，惯性小，改变运动状态容易，故“霍克”撞向“奥林匹克”号，造成撞船事故。
【知识点】流体压强与流速的关系
17．【答案】解：将这个自制的气压计从十五楼端到一楼，细玻璃管内的液面将会下降。  
原因：大气压随高度的增大而减小，在十五楼时，瓶内的大气压较大，而瓶外大气压较小，则细玻璃管内的液面较高，将气压计从十五楼端到一楼，瓶外的大气压增大，则瓶内外气压差别不大，所以细玻璃管内的液面将会下降。
【知识点】大气压强的存在
18．【答案】解：没拧紧的灯泡，其连接处接触电阻较大，分压较多，导致灯泡两端的电压较低，当其两端电压低于额定电压时，其实际功率低于额定功率，所以灯泡发光较暗。
拧紧的灯泡，其连接处接触电阻较小，分压较少，灯泡两端的电压接近额定电压，当其两端电压等于额定电压时，其实际功率等于额定功率，所以灯泡发光较亮。
【知识点】影响电阻大小的因素；实际功率
19．【答案】解：1.汽车超载，增加对地面的压力，受力面积一定时，对地面的压强增大，损坏路面和桥梁；2.超载的汽车质量大惯性大，不容易改变其运动状态，容易发生交通事故。
【知识点】惯性及其现象；增大压强的方法及其应用
20．【答案】解：钢化玻璃水杯中装入半杯开水，一段时间后温度降低，水杯内气体遇冷收缩，气体压强变小，使杯内外气体产生压力差，杯和杯盖间的摩擦力较大，因此很难拧开；用绷紧的橡皮筋套上杯盖以后，增大手与杯盖的粗糙程度，增大摩擦力的大小，因此便能较轻松的地拧开杯盖．   
【知识点】增大或减小摩擦的方法；大气压强的存在
21．【答案】解：锤头与锤柄原来都向下运动，锤柄撞在板凳上时受到阻力作用，改变了它的运动状态，锤柄由运动变为静止，而锤头由于惯性仍保持原来运动状态，继续向下运动，所以，这样反复几次，锤头就紧套在锤柄上了。
【知识点】惯性及其现象
22．【答案】解：两个杯子轻轻套在一起，上面杯子受到向上和向下的压强相等，杯子保持静止，当在上方吹气，杯子上方空气流动速度增大，压强减小，杯子下面的压强不变，杯子受到向上的压强大于向下的压强，杯子在压强力作用下被托起向上跳起，所以出现这种现象的原因是杯口上方空气流动速度加快，杯口上方压强减小，杯子受到空气向下压强小于杯子受到空气向上方向的压强。
【知识点】流体压强与流速的关系
23．【答案】答：运动员的身体相当于一个杠杆，以脚为支点，身体适当的向后倾斜，绳对人的拉力的力臂减小，同时重力的力臂增大；根据杠杆平衡条件知，人的重力不变，拉力很大时，才能维持平衡。所以对方很难把他拉向前倒。
【知识点】杠杆的平衡分析法及其应用
24．【答案】答：冬季公交车外气温低，车内温度高，车内空气中的水蒸气遇到温度低的车窗玻璃会放出热量发生液化形成小水珠附着在车窗内表面，就会出现“车窗起雾”的现象。 
【知识点】液化及液化放热
25．【答案】上车后车内温度升高，玻璃的温度较低，车内的水蒸气遇到冷的玻璃，发生液化形成小水滴，附着在玻璃的内表面形成雾气；打开暖气开关，对着玻璃吹暖风，升高了水滴温度并加快了空气的流动速度，从而加快了小水滴的汽化，因此挡风玻璃上的雾气就消失了。 
【知识点】汽化及汽化吸热的特点；液化及液化放热
26．【答案】解：从冷藏室拿出的冰镇饮料温度低于室内温度，空气中温度较高的水蒸气遇低温饮料降温液化成小水珠附着在饮料瓶上，瓶表面会“变湿”。用干毛巾擦拭擦干表面的水后，饮料瓶与室温间仍有温差，空气中水蒸气会继续液化，所以不能马上擦干，过一会儿后瓶上的水珠汽化，并且饮料瓶的温度升高至与室温相近，空气中的水蒸气也不再液化，所以瓶“自己”变干了。 
【知识点】液化及液化放热
27．【答案】内侧护目镜内的热的水蒸气遇到冷的护目镜，液化放热成小水珠，所以形成了雾气。 
【知识点】液化及液化放热
28．【答案】解：小刚的判断是错误的。洗澡时浴室内有大量的水蒸气，水蒸气遇冷会液化成小水珠附着在物体表面上，水管A上布满水珠，说明水管A内水的温度低，所以水管A通的是冷水；而水管B上都看不到水珠，说明水管B通的是热水。   
【知识点】液化及液化放热
29．【答案】解：电烙铁和电风扇的额定功率一样，正常工作时间相同时，由W=Pt可知它们消耗的电能一样；电风扇工作时把电能主要转化为机械能；电烙铁工作时把电能全部转化为内能，全部用来产生热量，所以电烙铁热得可以将焊锡熔化，而电风扇的发热却并不明显。   
【知识点】电源及其能量转化；电流的热效应
30．【答案】答：在材料和长度一定时，导体横截面积越小电阻越大，所以伪劣电热器的电源线的芯线一般比合格产品越细，电阻越大，根据 Q=I2Rt 可知，在电流和通电时间一定时，电阻越大，电流通过细的芯线产生的热量越多，易发生火灾。 
【知识点】影响电阻大小的因素；焦耳定律的应用
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